

关于推动我省工业领域大规模设备更新和消费品以旧换新工作的基本考虑

省工业和信息化厅

(2024年4月)

根据会议安排，现就推动我省工业领域大规模设备更新和消费品以旧换新重点工作汇报如下：

中央作出大规模设备更新和消费品以旧换新决策部署后，省委、省政府特别是晓明书记、伟明省长高度重视，立即作出工作部署。我们按照中央和省委、省政府部署安排，抓紧推进前期工作。一是迅速摸清了政策走向。第一时间拿到工信部等七部委印发的工业领域设备更新实施方案，提前了解政策动向。二是广泛开展了宣传动员。先后组织召开百家重点企业、市州工信部门、部分县市区、产业园区和行业协会等多场政策宣讲会。三是全面组织了摸底排查。建立了我省优势产业优势产品生产能力、工业企业技术改造项目和设备更新需求三个清单。四是形成了工信领域实施方案。基本目标是，到2027年，全省工业领域设备投资规模较2023年增长25%以上，规模以上工业企业数字化研发设计工具普及率、关键工序数控化率分别超过90%、75%，工业大市和重点园区规模以上工业企业数字化

改造全覆盖，5年内每年推动2000家以上工业企业开展设备更新和技术改造。

我们将进一步强化工作举措，推动全省工业企业加快技术改造和设备更新，指导具有比较优势的生产企业加快产品创新、扩大生产、提前备货、抢占市场。重点做好以下三个方面工作。

(一) 抓紧储备项目。国家将从三个方面推动工业企业设备更新。一是计划设立5000亿元左右的低息贷款，分两期实施，对符合条件的技术改造项目，按照先改造先受益、用完为止的原则，以1.75%的利率放贷。二是税收优惠支持，对符合条件的企业新购设备给予一次性税前抵扣。三是安排一定额度中央预算内资金，支持符合条件的工业企业技改项目，按比例补助设备投入。我们将抓紧储备一批符合条件的项目，请各市县和园区抓紧推荐项目入库管理。

(二) 深入动员发动。由于国家层面具体操作细则正在协调磋商中，我们将继续加强与国家部委的政策对接，在第一时间将新的政策传达到市州、县市区、园区。请各市县和园区结合开展产业培塑、产业倍增、“智赋万企”等行动，深入发动宣传和指导服务，第一时间做好最新政策的宣讲和精准提供咨询服务，动员和引导更多企业抢抓机

遇开展高端化、智能化、绿色化技术改造，加快设备更新，生产适销对路的产品。

(三) 全面摸底调查。我们前期进行了摸底，随着政策一步步清晰，请各市县、园区和我们一道，进一步把基础工作做实，摸清摸准企业供需要求，不断修改和完善我省优势产业优势产品生产能力、工业企业技术改造项目和设备更新需求三个清单，以便更好推动工业领域供需两端一同发力。

我们将认真落实本次会议精神，特别是伟明省长的指示要求，推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动落到实处，见到实效。